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Réamhra

Do Mhuinteoiri

T4 Ailgéabar tri lionsa na bhfeidhmeanna deartha ag Foireann Forbartha Tionscadal Mata do mhuinteoiri
matamaitice. Ldimhsealann an plean seo teagasc an ailgéabair tri lionsa na bhfeidhmeanna tri shraith deich n-aonad.
T4 dbhar an doiciméid seo in oiridint do gach leibhéal agus go gach cumas ach ta feidhm faoi leith leis do scolairi an
Teastais Shéisearaigh Ardleibhéal. Ta plé sa doiciméad seo maidir le gniomhaiochtai, tascanna agus naisc bunaithe ar
ghnéithe éagsula an chursa ata in oiridint don seomra ranga. Déantar plé ar inneachar dbhar léinn nuair is gd leis.
Scriobhadh cuid 1 de 2 den doiciméad seo chun cur leis an bhforbairt ghairmiuil atd déanta chun data agus chun
acmhainn amhadin a chur ar fail do mhuinteoiri. Is toradh é an doiciméad seo ar chomhoibriu idir muidne, Foireann
Forbartha Tionscadal Mata, agus Roinn na gCigiri Matamaitice 6n Roinn Oideachais agus Scileanna. Gniomhaiochtai
agus straitéisi do ranganna an Teastais Shéisearaigh ata sa doiciméad seo.

Leabhar Oibre

Leabhar Oibre dirithe ar an scolaire is ea An Paca Patruin do Phatruin Lineacha. Is féidir usdid éifeachtach a bhaint as
an leabhar oibre céanna mar fhorlionadh don doiciméad seo. T4 tri phatrin déag sa phaca atd in oiridint do gach
aonad den doiciméad seo. Fdsann gach patrin én bhun anios a chabhréidh go moér leis an scolaire smaointe
ailgéabracha tri lionsa na bhfeidhmeanna a thégail. Is féidir An Paca Patruin do Phatrdin Lineacha a ioslddail anseo.
T4 leagan eile de na patruin le hiomhanna nios mé de na patrdin ar fail anseo.

Gaolmhaireachtai Lineacha

Déilediltear in Aonaid 1 go 10 le gaolmhaireachtai lineacha.

Seoltar isteach gaolmhaireachtai lineacha in Aonad 1 trid an spreagthach amhairc “Gniomhaiocht na Réaltai”. Le linn
an Aonaid seo, ba chéir go |éireofai do scolairi an ga atd le scileanna mar litreacha a Usaid le seasamh do athréga
agus ionadu isteach i sloinn lineacha. Ag an bpointe seo, aithneoidh scoldiri gur éifeachtai an straitéis é ionadu
isteach i slonn na tabla a fhorleathnd, nuair a bhionn aschuir & n-aimsiu do ionchur airithe. Leantar de phatrduin
fhisidla a Usaid mar spreagthaigh in Aonad 2 nuair a thugtar isteach réiteach cothromdéidi lineacha. Le linn Aonaid 2,
aithneoidh scolairi gur éifeachtai mar straitéis é cothromaid a réiteach nd tabla a fhorleathnd, nuair a bhionn an t-
aschur ar eolas agus an t-ionchur comhfhreagrach 4 lorg. D’fhéadfadh go bhfeicfeadh daltai éagsula an patrun fisiuil
céanna ar shlite ata beagdn difriuil 6 chéile agus mar sin ta ga le scileanna mar shloinn a léirshamhlu, a shimpliu agus
a fhachtdiriu. Déantar cioradh orthu seo in Aonaid 3 agus 4 agus beidh sé soiléir, de réir mar a éirionn patruin fhisidla
nios casta, go dtéann raon agus éagsulacht na slonn is féidir a Usaid chun iad a léiriti i lionmhaire. In Aonad 5 diritear
suil ar “Ghniomhaiocht an Bhosca Airgid” agus scrudaitear an chothroméid y = mx + c ar shlite difriudla. Is Aonad
rithdbhachtach é seo toisc gur féidir na feidhmeanna uile ina dhiaidh sin a chur i gcompardid le feidhmeanna
lineacha. Cuirtear tus le hatheagru foirmli in Aonad 6. Aris, ba choir go dtuigfeadh scolairi na tairbhi a bhaineann le
scil sula bhfoghlaimitear i. Mar shampla, d’fhéadfadh go mbeadh sé nios éifeachtai cothroméid a atheagru i dtus
baire agus ansin Usdid a bhaint as ionadu isteach sa chothromdid atheagraithe, seachas an fhadhb a réiteach aris
agus aris eile chun aschuir a aimsiu do ionchuir a thugtar. Tabharfar faoi fhoirmli a atheagru do ghaolmhaireachtai
neamhlineacha nios déanai sa doiciméad. Breathnaitear ar éifeachtulacht feidhmeanna a shuimid chun fadhbanna a
réiteach in Aonad 7, rud a spreagann an scil suim téarmai cosula a shimplid. In Aonad 8 baintear Usdid as patruin fais
ceithre lus gréine chun feidhmeanna lineacha a chur i gcomparaid agus réiteach comhchothromaéidi agus
éagothromoidi a sheoladh isteach. Réiteoidh na scolairi a gcéad fhadhb chomhchothromaide tri Usdid a bhaint as
tabla agus graf, agus ansin rachaidh siad i ngleic |éi tri ailgéabar a Usdid. Bionn ga leis an modh ailgéabrach toisc go n-
éirionn tablai agus graif neamhéifeachtach agus michruinn ma bhionn luachanna méra né neamh-shlanuimreacha sa
bhfreagra. In Aonad 9 seoltar isteach modh an diothaithe chun comhchothromaidi a réiteach tri mhean faidhbe, ar
féidir i a réiteach freisin tri Usaid a bhaint as ‘tastdil is feabhsu’. D’fhéadfai fadhb eile da leithéid le huimhreacha i
bhfad nios mé a thaispedint do scoldiri chun an ga atd le héifeachtulacht bhreise mhodh an diothaithe a léiriu doéibh.
Breathnaitear in Aonad 10 ar shloinn agus cothromdéidi ailgéabracha ina bhfuil codain.
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Forbhreathnu Ginearalta

Is é idé larnach an doiciméid seo na go bhféadfadh go mbeadh sé nios fearr do scolairi an fath a bhfuil scil ag teastail
a thuiscint sula bhfoghlaimitear i. De bhreis ar iarracht a dhéanamh fécas an doiciméid a dhirit ar fheidhmeanna,
Usdidtear il-léiridchdin trid sios agus déantar roinnt nasc le cad is féidir a dhéanamh, nuair a bhionn scolairi ag
déanambh staidéir ar Uimhir, chun cabhru leo coincheapa ailgéabracha a thuiscint. D3 bhri sin, cuimsitear torthai
foghlama Shnaitheanna 4 agus 5 araon sa doiciméad seo. Is é an sprioc, faoin am go mbeidh obair na scoldiri ar
Ailgéabar “criochnaithe”, go mbeidh siad “criochnaithe” freisin le hobair ar Fheidhmeanna. Sa chuid eile den
Fhorbhreathnu, féachtar ar (a) mar a shnionn cuid de na hAonaid sa doiciméad seo, (b) an bonn tuisceana ata le
lonnu cuid de na scileanna ailgéabracha (c) breac-chuntais ar na hAonaid agus (d) eochairghnéithe feidhmeanna.

(a) Mar a shnionn cuid de na hAonaid sa Doiciméad seo

Ar an moérchdir, usdidtear an seicheamhu thios i mérdn Aonad sa doiciméad seo lena léirid do scoldiri an ga atd leis
na scileanna ailgéabracha ata le foghlaim sula bhfoghlaimionn siad iad. Ar fud an doiciméid baintear Usdid as
straitéisi ilréitigh. 1 moran cdsanna, tig le scoldiri na freagrai ar cheisteanna éagsula a aimsiu tri thabla a anailisid n6
tri ghraf a [éirmhinid sula dtéitear i ngleic leis an bhfadhb tri Usdid a bhaint as modh ailgéabrach. Ciallaionn sé seo
gur chadir go dtuigfeadh scoldiri an chiall ata leis an modh ailgéabrach toisc gurb eol déibh cheana an freagra ba chéir
a bheith acu. | méran cédsanna, freisin, is léir go bhfuil gd le modh ailgéabrach toisc go mbionn modhanna eile
rofhadalach nuair a bhionn uimhreacha maéra i gceist nd go dtarlaionn michruinnis toisc nach slanuimbhir an freagra.
Is féidir le scoldiri a gcuid machnaimh féin a chur i bhfeidhm ar mhdéran fadhbanna sula gcuirtear an cur chuige
foirmidil ailgéabrach ina lathair. Ach seo a dhéanamh, tagann scoldiri ar thuiscint nios fearr ar a bhfuil ar bun acu
agus an fath ata leis, aithnionn siad a luachmhaire is atd sé dul i ngleic go machnamhach le réiteach fadhbanna agus
tuigeann siad go gcuireann teicnici ailgéabracha ar fail déibh modhanna cumhachtacha chun tabhairt faoi
fhadhbanna. Ansin ba chéir go mbeadh Iéirthuiscint nios fearr ag scoldiri ar ait an ailgéabair sa mhatamaitic ina
hiomldine agus ar an gcaoi a mbaineann filintas le gaolmhaireachtai agus teicnici ailgéabracha a thuiscint.

1. Téann scolairi i ngleic le fadhb

Téann scolairi i ngleic le fadhb tri (i) phlé lanranga treoraithe ag ceisteanna an mhuinteora, (ii) obair i ngrupai, (iii)
obair aonair né (iv) comhchumasc diobh seo uile né de chuid diobh. Ina dhiaidh sin, cuireann na scolairi straitéisi i
bhfeidhm de leithéidi |éaraidi a tharraingt, anailis a dhéanamh ar thablai, tastail agus feabhsu né graf a [éirmhinid.
Pléann agus cuireann na scoldiri éifeachtacht na straitéisi seo i gcomparaid lena chéile

2. Feiceann scolairi an ga ata le straitéis nua

Téann na scolairi i ngleic le fadhb bhreise ionas go bhfeictear chomh teoranta is atd na straitéisi roimhe sin agus gur
Iéir go bhfuil ga le straitéis nua.

3. Treoraionn an muinteoir na scoldiri chun an straitéis nua a fhoghlaim

Treoraionn an muinteoir na scolairi chun an straitéis nua a fhoghlaim. Sa doiciméad seo cuimseoidh an straitéis nua
réitigh ailgéabracha i gconai.

4. Cuireann na scolairi an straitéis nua i gcomparaid le straiteisi roimhe sin

Cuireann na scolairi an straitéis nua i gcompardid le straiteisi roimhe sin chun go bhfeicfeadh siad buntaisti an chuir
chuige ailgéabraigh agus go n-aithneodh siad gur féidir réitigh ailgéabracha a sheiceail tri mhodhanna eile a Usaid.




(b) An bonn tuisceana ata le lonnu cuid de na scileanna ailgéabracha

Admhaitear go bhféadfadh go mbeadh réamheolas ag scoldiri, mar shampla, ar dhlithe na séan a Usaid nuair a
bhionn uimhreacha leis an mbonnuimhir chéanna a iolrd né Usaid a bhaint as dli an dailte agus obair ar uimhreacha
idir lAmha. Samhlaitear, afach, go moilleofar dul chun cinn 6 fhorbairt slonn de leithéid 3(x + 2) go samplai nios
casta, mar x(x + 2), (x + 2)(x + 3) né (x + 2)(x% + 3x + 4), go dti gur Iéir go bhfuil g4 le forleathnuithe d4
leithéid. Ar an gcuis seo, déilediltear le hobair ar ghaolmhaireachtai lineacha ar leithligh é shloinn chearnacha né
chitibacha. Gabhann de bhuntdiste breise leis seo, nuair a fhéachann scoldiri ar (x + 2)(x + 3) den chéad uair, go
mbeidh dearcthai éagsula acu air agus ni mar scil ailgéabrach amhain.

A luaithe is a bhionn scil foghlamtha in Aonad amhain, is féidir ansin usaid a bhaint aisti sna hAonaid uile ina dhiaidh
sin. Mar shampla, foghlaimitear ionadu le “Gniomhaiocht na Réaltai” in Aonad 1, agus cé go mb’fhéidir nach bhfuil sé
sonraithe sna hAonaid ina dhiaidh sin, ba choir féachaint air mar eochairscil i bhforbairt na tuisceana sna hAonaid sin
a leanas freisin.

(c) Eochairghnéithe Feidhmeanna

Ar fud an doiciméid déantar tagairt do eochairghnéithe feidhmeanna. Is féidir Usdid a bhaint as na gnéithe seo nuair
a bhionn anailis 8 déanamh ar fheidhmeanna, ionas go mb’fhéidir le scolairi Usaid a bhaint as na critéir chéanna chun
anailis a dhéanamh ar na feidhmeanna éagsula a mbuaileann siad leo 6n gCéad Bhliain ar aghaidh go dti an Séu
Bliain.

Is iad seo eochairghnéithe na bhfeidhmeanna:

1. An fearann agus an raon

2. C4 mbuaileann an graf leis na haiseanna?

3. Cad ta tairiseach agus cad a athraionn sa bhfeidhm?

4. lompar ghraf na feidhme

5. Rata athraithe na feidhme

Noéta: Féadtar usdid a bhaint as mednratai athraithe chun tus a chur leis an bplé ar conas is féidir go mbeadh
meanratai dearfach, didltach né nialasach agus an chaoi ar féidir Usaid a bhaint as seo lena dhearbhu go bhfuil an
fheidhm ag dul i méid, ag dul i laghad né nach bhfuil. Is féidir leanacht leis an obair seo sa Timthriall Sinsearach, mar
ar féidir déileail le fana an tadhlai leis an bhfeidhm.

Conas an doiciméad seo a usaid

Sios trid an doiciméad seo, ta hipearnaisc le hacmhainni usdideacha, mar shampla, leabhrdin de phatruin fhisiula,
gniomhaiochtai meaitsedla, Leabhrdin Acmhainni Muinteoiri 6 na ceardlanna éagsula agus Pleananna Teagaisc agus
Foghlama. Cliceadil ar an hipearnasc chun teacht ar an acmhainn.

Cuimsitear sa doiciméad seo freisin boscai faoin teideal “Obair ar Uimhreacha” a sholdthraionn idéanna ar chdir iad a
usaid nuair a bhionn scolairi ag déanamh staidéir ar Uimhir, per se, ach gur féidir freisin go gcabhrédh siad le scolairi
chun airionna Uimhreach ata tabhachtach don ailgéabar a fheiceail. Cuimsitear sa doiciméad seo iad ionas gur féidir
athchuairt a thabhairt orthu nuair a chastar an coincheap gaolmhar ar scoldiri san ailgéabar.

Airitear i ngach Aonad roinnt Fadhbanna Samplacha is féidir a Usaid le scoldiri.




Aonad 1: Gaolmhaireacht Lineach — “Gniomhaiocht na Réaltai”
San Aonad seo déanfaidh scolairi:

e Gaolmhaireacht a chur in iul i bhfocail

e Astraitéisi agus a n-idéanna gineardlaithe féin a fhorbairt agus a Usaid, agus machnambh ar a leithéidi de

chuid scoldiri eile

e Llitreacha a Usaid chun seasamh d’athroga
Baintear Usdid san Aonad as ceist amhain a bhfuil patrun fisidil aici mar spreagthach. Déanfar tagairt di sa doiciméad
seo mar “Ghniomhaiocht na Réaltai”. Ni shamhlaitear go gcuirfear gach rud san Aonad seo i gcrich agus gan ach ceist
amhadin a inidchadh. Go deimhin, d’fhéadfai roinnt ceisteanna a usdid chun na coincheapa ata breacrianaithe san
Aonad seo a sheoladh isteach agus a imscrudu. Le go n-éascéfai comhthathu an chuir chuige seo i gceachtanna, don
Aonad seo agus d’Aonaid eile, ta leabhran de phatruin lineacha ar fail anseo.

Fadhb Shamplach

Faigh an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na réaltai.

*
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Stage 1 Stage 2 Stage 3

D’fhéadfadh go mb’fhearr an ghniomhaiocht seo a chur faoi bhraid scolairi Bhliain 1 mar “phuzal patrun” seachas
“gaolmhaireachtai lineacha” a lua. D’fhéadfai Usdid a bhaint as an bhfras “gaolmhaireachtai lineacha” faoi dheireadh
an taisc seo, né tascanna da leithéid, dd dtarraingeofai an graf a sheasann don ghaolmhaireacht agus Usaid a baint as
line poncanna chun an patran lineach a léiriu.

Ba chdir na scoldiri a ghriosadh chun an ghaolmhaireacht a chur in il i bhfocail.

B’fhéidir go mba chabhair do scolairi é, chun teacht ar thuiscint ar an bpatrun, da spreagfai iad leis an gcéad cheithre
chéim a tharraingt iad féin (agus an rogha acu nios mé na dath amhain a Usdid) agus ansin an chéad chéim eile sa
phatrudn a tharraingt.

Ba chabhair, freisin, ceisteanna mar: “Ca bhfeiceann tu ceithre réalta i gCéim 4?”

T4 sé tabhachtach go gcuirfi ar chumas scolairi réimse nathanna a Usdid mar mhinid ar a réasunaiocht. D’fhéadfadh
go n-aireofai ar na nathanna sin: dubail(t), faoi dhé, dha uair, nios 14, bain, dealaigh, laghdaigh, suas, trasna,
ingearach, cothromanach, bun, taobh, comhroinnt(e), déchomhairthe, etc.

Tharlédh go ndéarfadh daltai: “suimionn td dha réalta gach uair” né “tosaigh ag a haon agus suimigh dha réalta gach
uair” né b’fhéidir go bhfeicfeadh siad patrun i.e. ta ginearald déanta acu. Dirionn na samplai seo aire ar lion na
réaltai ach nil aon ghaolmhaireacht bunaithe acu le huimhir na céime. Ni hiad seo na sloinn is cabhraithi lena oibriu
amach (i) Cén lion réaltai atd ag an 100" céim? no (i) Cén chéim ag a bhfuil 83 réalta? Chuige seo, ba chabhraithi
“Uimhir na céime faoi dho ltide a haon” agus “uimhir na céime + uimhir na céime ltide a haon”.

X
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Ach an ghaolmhaireacht a bheith curtha in idl i bhfocail ag scoldiri, féadtar ansin iad a spreagadh chun litreacha a
usdid mar mhodh éifeachtach le gaolmhaireacht a shloinneadh. Nior cheart go gcuirfi an cumas gaolmhaireacht a
shloinneadh i siombaili in ionad an ghaolmhaireacht a lua i bhfocail, toisc go mbaineann filintas leis an dd mhodh.

Ta sloinn de leithéid “s—1 faoi dho”, “s+s—1" agus “1+s—1+s—1" nios Usaidi na “tosaigh ag a haon agus suimigh dha
réalta gach uair” faoi choinne an lion réaltai ag an 100U céim a oibritd amach. D’fhéadfadh go rachadh sé chun
sochair do scolairi a réastnaiocht a mhinit agus na modhanna éagsula ata ag scoldiri eile chun gaolmhaireacht a chur
in idl a thuiscint. Is fiu freisin a lua gur sloinn choibhéiseacha iad “s—1 faoi dhé”, “s+s—1" agus “1+s—1+s—1" go huile.

D’fhéadfai ) Gk @kg

s2 — (s — 1)? ainitchadh anois ach b’fhéidir nach é an rud is mé tabhacht le rang na K ROOK

Chéad Bhliana ag an bpointe seo. * ok dokok
Stage 1 Stage 2 Stage 3

.
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Dar gcionn, gar, cianda, ar bith
Is disivil an fras le meabhru é “dar gcionn, gar, cianda, ar bith” nuair as bhitear ag obair le patruin fhisiula. Agus iad
ag dul ar aghaidh tri “dar gcionn, gar, cianda, ar bith”, ba chdir go gcuirfi ar chumas scoldiri buntdisti an
ghinearalaithe a fheiceadil.
Sa chomhthéacs airithe seo, is ionann “dér gcionn” agus an chéim dar gcionn (nd an 5° céim ). T4 9 réalta ag an 5°
céim. Is féidir teacht ar an bhfreagra seo tri Usaid a bhaint as mdran straitéisi, mar shampla, an chéim a tharraingt
no tabla a fhorleathnu.
Sa chomhthéacs seo, is ionann “gar” agus thart ar ar 10° céim. Ta 19 réalta ag an 10" céim. Is féidir teacht ar an
bhfreagra seo tri Usdid a bhaint as méran straitéisi, mar shampla, an chéim a tharraingt né tabla a fhorleathnd.
D’ainneoin seo, bheadh sé fadalach na céimeanna idir eatarthu uile a tharraingt.
Sa chomhthéacs seo is ionann “cianda” agus thart ar an 100" céim. T4 199 réalta agan 100" céim. Bheadh sé
réfhadalach na céimeanna idir eatarthu a tharraingt né leanacht den tdbla go dti an 100" céim. M4 fhiafraitear de
scoldiri cé mhéid réalta atd ag céim chianda, spreagtar iad chun ginearald a roghnu as a stuaim féin.
A fhiafrai de scoldiri cé mhéid réalta atd ag pointe “ar bith”, is ionann seo agus a iarraidh orthu go sonrach ginearalu
a dhéanamh. Bheifi ag suil leis gurbh é a rogha ginearald a dhéanamh nuair a fhiafraitear diobh cé mhéid réalta ata
ag céim “chianda”.

Noétai:
1. Agus ceisteanna faoi chaibidil againn de leithéid “Aimsigh gaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na
réaltai”, ta sé tdbhachtach a mheabhra gur chdir go gcuimseofai i ngaolmhaireacht =,<,>,<,n6> (nd
leagan i bhfocail diobh). Mar shampla, d’fhéadfadh scolairi a rd gurb é an ghaolmhaireachtnds + s — 1,

nuair is é s uimhir na céime. Le bheith cruinn, ba chéir go mbeadh an ghaolmhaireacht i “nGniomhaiocht na

Réaltai"dealraitheach le t = s 4+ s — 1, nuair is é s uimhir na céime agus is é t lion iomlan na réaltai ag gach
céim.

2. Cé go n-éireoidh le scolairi slonn a chumadh, ta sé den riachtanas go mbeadh sé i bhfoirm cothromdide,
mar shampla: “Lion na Réaltai ag gach céim = (s)faoi dhé —1".

3. Muna n-eagraionn na scolairi a smaointe tri thabla a Usaid, ansin ba chdir tabla ionchur agus aschur a

thaispeadint déibh. Is cuid den Chomhchursa Tosaigh é pointi a bhreacadh agus ba chdir tabhairt faoi seo sula

gcuirtear Ailgéabar i [athair na scoldiri. Cuirfidh sé seo ar chumas scoldiri gach ionchur agus gach aschur
comhfhreagrach a bhreacadh mar thacar pointi agus an ghaolmhairfeacht a fheiceail i Iéiriu eile. Is féidir
Usdid a bhaint as Teicneolaiocht Faisnéise agus Cumarsaide (TFC) chun méran tacar ionchur agus ascur a
chruthu agus tacar na bpointi a bhreacadh.

4. Athrodga: Is athrog é s, a sheasann do uimhir na céime sa ghaolmhaireacht, de réir mar a athraionn uimhir na

céime. Is athrég é t, freisin, a sheasann do lion na réaltai ag gach céim. Eirionn as seo an fhéidearthacht go
mbunéfai dluth-chomhoibrid le roinn eolaiochta na scoile ag pointe éigin, toisc go dtiocfaidh na scolairi i
dteagmhail le hathréga neamhspledcha agus athréga spledcha, agus iad ag déanamh staidéir ar Eolaiocht an
Teastais Shdisearaigh.

5. Tairisigh: T4 an “—1” sna sloinn né sna gaolmhaireachtai tairiseach.




Dushlan don Obair Bhaile
D’fhéadfai an fhadhb seo a leanas a chur faoi bhraid na scoldiri: “Cén chéim ag a bhfuil 47 réalta?”
Direofar isteach ar fhadhbanna da leithéid a réiteach go foirmiuil sa chéad Aonad eile, ach ba thairbheach do scoldiri
dul i ngleic le fadhbanna den chinedl seo ar bhealach neamhfhoirmiduil sula ndéantar sin ar bhealach nior foirmidula.
Tastail is feabhsu: Ba chéir go mbeadh ar chumas cuid de na scoliri an fhadhb a réiteach tri Usaid a bhaint as tastail
is feabhsud. Mar shampla, ag céim 20 td 20+20-1 réalta, lion atd rébheag; ag céim 30 t4 lion ata i bhfad rémhdr; ach
ag céim 24 ta 24+24-1 réalta, lion ata direach ceart.
Tabla a usaid: D’fhéadfadh cuid de na scolairi tabla a dhéanamh amach agus leanacht de chomh fada le céim 24.
Graf a léirmhiniu: D’fhéadfadh cuid de na scolairi graf pointi a bhreacadh agus d’fheicfidis gurb é 47 an t-aschur nuair
is € 24 an t-ionchur.
“An ghaolmhaireacht a dhiscaoileadh”: B’fhéidir go ndéanfadh cuid de na scoldiri iarracht “an ghaolmhaireacht a
dhiscaoileadh”. D'fhéadfaidis é seo a dhéanamh go micheart tri 47 a laghdu de a haon agus an fuilleach a roinnt ar a
dé chun céim 23 a fhail. D’fhéadfaidis é a dhéanamh i gceart, afach, tri 47 a mhéadu de a haon agus an toradh a
roinnt ar a dé chun céim 24 a fhail. Ba chdir go mbundfai plé lanranga ar an da chur chuige seo nios déanai.
Noéta: Dirionn an cuntas thuas aire ar chuid amhdin den ghaolmhaireacht, an 47. Ba thairbheach réiteach a
chuimsionn an ghaolmhaireacht go hiomlan a chomhroinnt le scolairi.
T4 uimhir na céime anaithnid faoi dho, luide a haon, cothrom le 47.
Ciallaionn seo go bhfuil uimhir na céime anaithnid faoi dhé cothrom le 48.
D4 bhri sin, ta uimhir na céime cothrom le 24.




Aonad 2: Cothromadidi Lineacha a Réiteach
San Aonad seo déanfaidh scolairi:
e Antéarmaiocht ionchur agus aschur a Usaid
e Cothromdid lineach de leithéid ax + b = c a réiteach go hailgéabrach
e Andifriocht idir athrég agus luach anaithnid a thuiscint
e Astraitéisi agus a n-idéanna gineardlaithe féin a fhorbairt agus a Usaid, agus machnambh ar a leithéidi de
chuid scoldiri eile
e Llitreacha a Usdid chun seasamh d’uimhreacha

Fadhb Shamplach

Find a relationship between the stage number and the number of squares|

H i

Stage 2 Stage 3 Stage 4

Stage 1

Fior 1

(i) Faigh gaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearnég.
(ii) Cén chéim ag a bhfuil 26 cearnog?

Nuair a bhionn scolairi ullamh chun cothromaidi lineacha a réiteach, ba chaéir ceist amhail “Dushlan don Obair
Bhaile” san Aonad roimhe seo a chur os a gcomhair. D’fhéadfadh gurbh é a bheadh sa phatrun fisidil na ceann arb é

an slonn a sheasann don phatrun na 3n + 2 (féach Fior 1 thuas) agus arb i an chéim ag a bhfuil 26 cearndg ata a lorg.

Ba chéir go n-iarrfai ar scolairi a réiteach/réitigh a mhinit. Ma deir scoldire "dealaigh 2 agus roinn ar a 3" scriobh
"dealaigh 2 agus roinn ar a 3" agus “3n 4+ 2 = 26” ar an gclar ban agus feidhmigh straitéis an scolaire agus Usdid a
baint as coincheap na n-oibriochtai inbhéartacha agus an beart céanna a imirt ar an da thaobh. Ba choir
cobhsaitheoiri a sheoladh isteach anois chun an préiseas a chur ar bhonn foirmiuil.

Léiritear tri chur chuige fhéideartha thios. Ta an chéad chur chuige bunaithe ar mhodh na gcobhsaitheoiri 6n bPlean
Teagaisc agus Foghlama, a bhfuil teacht air anseo. Sa dara agus sa triu cur chuige, samhlaitear an prdiseas tri
chothromaiocht a chaomhnu.

In+2=26 In+2=26
-2 In+2—-—2=26—-2 -2 -2 -2
3n=24 3n=24
=3 EoL =3 =3 =3
3 3

D’fhéadfai cur sios ar an bprdiseas thuas tri Usaid a bhaint as na tri habairti a leanas:

Is ionann uimhir anaithnid na céime faoi thri, méide 2, agus 26.

Ciallaionn seo gurb ionann uimhir anaithnid na céime faoi thri agus 24.

D4 bhri sin is é 8 uimhir anaithnid na céime.

Is féidir an seicheamh loighciil seo a fheiceail freisin mar ‘an luach anaithnid a aonru’.

Balancing Equations
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Nétai

1 n
Solving with algebra tiles O |
3n+ 2 26
I |
I | =
[ |
" 3n 24
0 N | _ N
0 || | - Ol
[ | O
3n 3(8)
| | —_
I | -
I |
n 8
[ = CIE eIyl

D’fhéadfai freisin cothromdid nios deacra a sheoladh isteach mar idar don gha ata leis an gcur chuige.
Anaithnid: Ta deis anseo le labhairt mar gheall ar an difriocht idir n mar an athrég saslonn3n + 2, i
gcomparadid leis an gcoibhneas t = 3n + 2 ina bhfuil n mar luach anaithnid agus t mar athrég. Is féidir graf
no tabla a Usdid freisin lena léirid go bhféadfadh go mbeadh méran luachanna ar n, ach nuair atdimid ag
réiteach nach bhfuil suim againn ach sa luach/sna luachanna sin a shasaionn an chothromdid atd i gceist.
Nuair a réitionn scolairi cothroméid den chéad uair, is maith an smaoineamh é Usaid a bhaint as tabla
agus/né graf, ionas gur féidir leo an réiteach a fheiceail sna léiritichain seo agus go dtuigeann siad a bhfuil
direach déanta acu.

Leis an eolas nua seo, d’fhéadfai filleadh anois ar “Dhishlan don Obair Bhaile” én aonad roimhe seo agus an
chothromdid 2n — 1 = 47 a réiteach go foirmilil.

B



lonchuir agus Aschuir agus Imscradu ar Roinnt Coincheapa Feidhmeanna
Is féidir na téarmai ionchur agus aschur a Usdid sach luath do ghniomhaiochtai cosuil leo sitd in Aonad 1 agus 2.
Usaidtear ionadu chun an t-aschur a aimsit d’ionchur ar bith a thugtar.
Solathraionn réiteach cothromdidi ionchur 6 aschur a thugtar.
Is féidir athréga spleacha agus neamhspledcha a phlé freisin. Is fi a mheabhru go mbeidh teagmhail le hathréga
spleacha agus neamhspleacha ag scolairi a dhéanann staidéar ar an Eolaiocht don Teastas Séisearach.

Is féidir Usdid a bhaint as ceistiichan chun an bhunsraith do na coincheapa fearann, comhfhearann agus raon a
leagadh sios.Tugtar thios tri chinedl ceistiuchdin a d’fhéadfai a chur san direamh. D’fhéadfai an cineal seo
ceistilchain a usaid freisin mar dhul siar ar na cérais uimhreach éagsula agus chun nasc a dhéanambh le sonrai scoite
agus leanunacha. Ta na ceisteanna cumtha chun go leagfai sios an bhunsraith do na coincheapa fearann,
comhfhearann agus raon. A luaithe agus a thuigtear an coincheap is féidir an téarmaiocht a thabhairt isteach ag an
am cui. D’fhéadfadh seo tarld am ar bith én gcéad bhliain go dti an triu bliain.
Find a relationship between the stage number and the number of squareq
Eﬁ | \ \
| \ \

Stage 1 Stage 2 Stage 3 Stage 4

Ceist 1. Conas a d’fhéadfai cur sios ar na hionchuir?

| measc freagrai na scoldiri b’fhéidir go n-direofai iad seo:

1. “Is sldanuimhreacha deimhneacha iad na hionchuir.”

2. “Na huimhreacha aiceanta.”

3.4,2,3,4..}"

Seoltar isteach an choincheap raon anseo ar bhealach a bhfuil bri leis toisc go bhfuil comhthéacs ann lenar féidir an
coincheap a nascadh. Ba chéir go mbeadh ar chumas scoldiri a fheicedil nach mbeadh bri ar bith le “Céim —32” na le
“Céim 2%"ag an bpointe seo.

Le himeacht ama, d’fhéadfadh go mbreathnddh sé doldimhsithe leanacht le ‘tacar na n-ionchur’ a rd agus go bhfuil
ga leis an téarma ‘fearann’. Nuair a bhionn scolairi ullamh chuige, is féidir a insint ddibh go dtugtar ‘an fearann’ ar
thacar na n-ionchur i ngaolmhaireacht agus ba chdir an téarma a Usdid ansin go hinmhalartaithe leis an bhfras “tacar
na n-ionchur”.

Ceist 2. Conas a d’fhéadfai cur sios ar na haschuir?

B’fhéidir go bhfreagrddh scolairi gur slanuimhreacha deimhneacha iad na haschuir uile.

Cé go bhfuil an freagra seo ceart i gcoitinne, nil sé beacht ar fad agus cruthaionn sé an deis chun idé an
chomhfhearainn a phlé.

Cinnte, is uimhreacha deimhneacha iad na haschuir uile, ach nil na sldnuimhreacha deimhneacha go Iéir cuimsithe sa
tacar.

Ceist 3. An féidir leat na haschuir a shainaithint ar mhodh nios sonrai?

D’fhéadfadh go gcuirfeadh na scoldiri sios ar an aschur mar an tacar {5, 8, 11...} né na slanuimhreacha ag tosu le cuig
agus ag dul i méid de thri ina dhiaidh sin, etc.

Tugann an plé a leanann seo caoi chun an raon a shainaithint mar thacar aschur, rud a bheidh le seoladh isteach agus
le himscrudu.

Breathnu chun cinn

Léirionn 1 agus 2 thios gur féidir athchuairt a thabhairt ar an gcineal seo cuir chuige i dtaca le gaolmhaireachtai
lineacha agus chearnacha:

Sampla 1: Lus gréine ag a bhfuil airde thosaigh de 2 cm agus rata fais de 3 cm in aghaidh an lae, d’fhéadfai é a
shamhaltu le feidhm ag a bhfuil an fearann xR, x>0, an comhfhearann yeR, y>0 agus an raon yeR, y>2.
Sampla 2: Slonn cearnach mar x? — 9, d’fhéadfadh gurbh é a fhearann R, a chomhfhearann R agus a raon yel,
y =9

o



Aonad 3: ll-léiriachain ar Shloinn Lineacha
San Aonad seo déanfaidh scolairi:
e Léiriuchain ar shloinn lineacha ailgéabracha a mheaitseail
e Léiriuchan achair a tharraingt nuair a thugtar slonn lineach sloinnte i bhfocail né i siombaili
e Téarmai cosula agus neamhchosula a léirshamhli
e Dlian dailte a léirshamhlu
e Litreacha a Usaid le seasamh do athréga
e Roinnt gniomhaiochtai trasfhoirmithe a léirshamhld, mar shampla, téarmai cosula a chruinnid agus a
fhorleathnu
e Aaithint cathain ata dhd shlonn ailgéabracha coibhéiseach.

T4 dhd ghniomhaiocht larnacha san Aonad seo: A. Meaitseail agus B. Liniocht. Is é is aidhm do na gniomhaiochtai na
cabhru le scolairi iad seo a leanas a léirshamhlu: dIi an ddilte do shloinn ailgéabracha, téarmai cosula agus éagsula,
agus sloinn choibhéiseacha.

A. Gniomhaiocht Mheaitsedla

Is é is aidhm don ghniomhaiocht seo na deis a thabhairt do scolairi sloinn ailgéabracha a léirshamhld mar iliomad
|éiriichan agus dli an ddilte do shloinn ailgéabracha a |éirshamhlid. Déanann daltai airithe earraidi agus iad ag
forleathni 2(n + 3) agus ceapann siad gurb ionann é agus 2n + 3 n6 2n + 5. Cabhraionn an ghniomhaiocht thios le
scolairi a fheiceadil gurb ionann 2(n + 3) agus 2n + 6. | ndiaidh na gniomhaiochta seo (agus an ceann liniochta a
leanann i go pras) ba chéir go gcleachtédh scolairi sloinn de leithéid a(x + b) a fhorleathnu.

Baintear Usdid as tri léiriichan sa ghniomhaiocht seo (Focail, Siombaili agus Achar). D'fhéadfadh tuilleadh Iéiriichan
a bheith san direamh, mar shampla, tabla né graf. lonas go mbeadh dushlan sa ghniomhaiocht do scolairi
cumasacha, cuimsitear codain sna réitigh freisin. Dirionn an ghniomhaiocht isteach ar shloinn lineacha ag an bpointe
seo. Bainfear usdid as gniomhaiocht chomhchosuil ina ndiritear isteach ar shloinn chearnacha in Aonad nios déanai.
T4 an ghniomhaiocht mheaitsedla do shloinn lineacha le fdil anseo.

Al A4
n 4 n 6
1 1
3 2 1
A2 A5
n 3 n 3
2
2 4
A3 A6
n 6 4 n
1
3 3

B
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E7 E4
3n+4 n 16
2
E8 E5
2n+6 2n+ 12
El E3
2(n+3) 3n+12
E2 E6
n+6 3(n+4)
2
w3 w8
Méadaigh n faoi thri, ansin suimigh 4. Roinn n ar a do, ansin suimigh 6.
w4 W2
Méadaigh n faoi dhd, ansin suimigh 6. Méadaigh n faoi dhd, ansin suimigh 12.
wi W6

Suimigh tri le n, ansin méadaigh faoi dhé.

Méadaigh n faoi thri, ansin suimigh 12.

w7
Suimigh 6 le n, ansin roinn ar a do.

W5

Suimigh ceathair le n, ansin méadaigh faoi thri.

Is iad seo na réitigh ar an ngniomhaiocht thuas:

Al E7 W3

A2 E1,E8 | W4, W1

A3 E2 W7
A4 E4 W8
A5 E5 W2

A6 E3,E6 | W6, W5

Mar fhairsingit ar an ngniomhaiocht seo, d’fhéadfai a iarraidh ar scoldiri a sloinn féin a chumadh agus iad a léiriu tri

Usaid a bhaint as focail, achar etc.

Noéta: Nasloinn 2(n + 3) agus 2n + 6 a mheaitsedil leis an léardid thios,

d’fhéadfadh gurbh é seo an chéad uair do scolairi dli an dailte a fheiceail agus

athréga san direamh.

B



Obair le hUimhreacha
| dtaca leis na gniomhaiochtai déanta cheana agus ata fés le déanambh, ar a n-airitear, mar shampla, fachtoiria simpli,
fachtadiriu tri ghrdpail agus sloinn chearnacha a fhachtéirid, ba chabhair é fachtdiri a thuiscint, agus uimhreacha
priomha, ilchodacha agus cearnacha san daireamh orthu.
Tri na dronuilleoga féideartha uile a thégail de shlanuimhreacha aonad cearnégach (mar shampla 2, 3, 4,5, 6, 7,
etc.), feicfidh scolairi nach bhfuil ag uimhreacha airithe ach lion an-teoranta slite inar féidir dronuilleog a thégdil leo,
mar shampla, 2, 3, 5, 7 etc. (uimhreacha priomha).

2 3 4 5 6 7
O O O OO0 O0171T O7771T 1]
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T4 roinnt uimhreacha ann ag a bhfuil breis roghanna i dtaca le conas dronuilleog a thégail leo, mar shampla, 4, 6, 8,

9,10, 12, 14, 15, 16, 18, 20 etc. (uimhreacha ilchodacha).
Is féidir cuid de na huimhreacha seo a eagru mar chearndg, mar shampla, 4, 9, 16, 25 etc. (uimhreacha cearnacha).

&

LTI

Is féidir plé a dhéanambh ar conas is féidir an uimbhir 6 a léirid mar 3 ghrupa de 2 agus freisin mar 2 ghrapa de 3, rud a
|éirionn an dli comhalartach.

B. Liniocht
Is é is aidhm don ghniomhaiocht seo na téarmai costla Ws5.16 “Array Model Activity agus
neamhchosula, dli an ddilte agus sloinn choibhéiseacha a Draw the following arrays: . léirshamhlu.

X, ¥, X, x', 4x°, x+y), 2x+2y
Baineadh Usaid as gniomhaiocht da leithéid, inar diriodh vhere x=y. isteach ar
shloinn chearnacha, i gCeardlann 5 Leabhran Acmhainni Muinteoiri. Ag
an bpointe seo, afach, dirionn an doiciméad seo isteach ar shloinn
lineacha.

larrtar ar scoldiri na heagair a léirionn iad seo a tharraingt: x,y,2x,2y,2x + 2y,2(x + y),3x + 3y,3(x + y)
wherex # y.

Ba chair scolairi a spreagadh chun paipéar cearndgach a usaid don ; "
ghniomhaiocht seo. : |
B’fhéidir gur thairbheach, freisin, nod a thabhairt do scoldiri x a fheicedil mar 1x ‘ [ no +1x
agusy mar 1y né +1y.
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Obair le hUimhreacha
Factdirid simpli agus dli an dailte a Usdid nuair a bhionn sloinn uimhriula & scriobh i méran foirmeacha coibhéiseacha,
cabhréidh sé seo le scoldiri teacht ar thuiscint ar shloinn ailgéabracha a scriobh i bhfoirmeacha coibhéiseacha.
Is féidir 8+8+8+8 a scriobh mar 4(8), 32, 4(3+5), 4(3)+4(5) agus mar 12+20, agus b’inmhianaithe go mbeadh ar
chumas scolairi bogadh go héasca idir mhéran de na foirmeacha seo. Is féidir léiriichain achair déibh seo uile a
tharraingt freisin.
Uimhreacha cosula grupailte le chéile tri Usaid a bhaint as fachtdiriu agus iad tarraingthe mar dhronnuilleoga,
d’fhéadfadh seo cabhru le scoldiri freisin cuid dd bhfuil thuas a thuiscint. Mar shampla, go bhfuil 2+2+2+2=4(2),
d’fhéadfadh sé seo cabhru le scolairi a fheiceail gur féidir 3x a tharraingt mar dhronnuilleog ag a bhfuil na toisi 3
agus x, ach is féidir freisin i a tharraingt mar 1 faoi 3x né mar 1 faoi (x + x + x).

Idé Bhreise 1
D’fhéadfai a iarraidh ar scoldiri il-léiriichdin a dhéanamh don chuiinse a leanas:

“T4 toisi de 6 m faoi 4 m ag seomra. Ma fhadaitear an slios is faide de x méadar, cén t-achar a bheidh ag an seomra
anois?”

Slonn: 4(x + 6) m? Léaradid: 5 “
Focail: 24 m?, mdide ceithre huaire x m?

Idé Bhreise 2
Chun a dtuiscint ar shloinn choibhéiseacha a fheabhsu, d’fhéadfai a iarraidh ar na scoldiri achair L-chruthanna, a
bhfuil sleasa uimhriula/athrégacha acu, a léirid ar thri bhealach dhifridla.

3 Barr+Bun T Barr+Bun
3(4)+2(5) 5x +2(x +y)
Clé+Deas Clé+Deas
3(6)+2(2) 7x + 2y
4 lomlan—Cdinne 5 lomlan—Cinne
5(6)-4(2) 7(x+y) — 5y
2 Néta: ba choir Yy Néta: ba chéir
2 aonaid aonaid
chearnaithe a 2 chearnaithe a
Usaid trid sios. Usaid trid sios.

Nota: Imscruddéfar nios déanai cds speisialta L-chrutha a léirshamhlaionn difriocht dha luach chearnacha.

D



Aonad 4: Scileanna i Sloinneadh Ailgéabrach
San Aonad seo, déanfaidh scolairi:
e fachtoiriu
e achair a atheagru ina gcruthanna dronuilleogacha, ionas gur féidir an t-achar a shloinneadh mar
thoradh/iolrach fachtairi
e |éiriichdan achair a tharraingt nuair a thugtar slonn lineach sloinnte i bhfocail né i siombaili
e gniomhaiochtai trasfhoirmithe a léirshamhlu e.g. téarmai cosula a bhailid, slonn a shimplit, forleathna agus
fachtairiu.
e sloinn ailgéabracha simpli den chinedl (ax + by + ¢) + (dx + ey + f) a shuimil agus a dhealu.

Sna haonaid roimhe seo, rinneadh roinnt oibre go neamhfhoimidil ar shuim agus difear téarmai cosula. Mar shampla,
i “nGniomhaiocht na Réaltai”, tharlddh gur luaigh scoldiri sloinn de leithéidi “ s faoi dhd, —1”, “s+s—1" agus “1+s—
1+s—-1", ata go huile coibhéiseach. Dirionn an tAonad seo isteach ar shuim agus difear téarmai cosula a shimplit go
foirmiuil agus ar fhachtdiriu simpli tri Usaid a bhaint as achair cruthanna dronuilleogacha. Déanfaidh scoldiri sloinn sa
bhfoirm a(bx + ¢) a sceitseail agus a thuiscint.

Fadhb Shamplach 1

Stage 1 Stage 2 Stage 3

(i) Déan cur sios ar an ngaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion iomlan na dtileanna.
(ii) Déan cur sios ar an mgaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion iomlan na dtileanna dearga.

D’fhéadfadh go gcabhrddh sé leis na scoldiri an patrun a thuiscint, da spreagfai iad chun an chéad tri chéim, agus
ansin an chéad chéim eile, a tharraingt iad féin.
Is cabhair do scoldiri freisin iad ceisteanna mar “Ca bhfeiceann tu tri thil i gcéim a tri?”

Usaidtear dath ionas gur cumas do scoldiri an ghaolmhaireacht a fheicedil ar shlite éagsula:

Gorm

Feicfidh cuid de na scoldiri dha thil ghorma i ngach sraith agus suimeoidh siad tri dhé i.e. 2+2+2 = 6.

Feicfidh daltai eile dha thil ghorma i ngach sraith agus feicfidh siad tri shraith agus méadadidh siad tri faoi dhd i.e. 3(2)
=6.

Feicfidh daltai eile fés go bhfuil sé thil ghorma mar iomlan i ngach céim.

Dearg

Feicfidh cuid de na scoldiri tri thil dhearga sa chéad chéim, sé cinn sa dara céim agus naoi gcinn sa trit céim, rud a
chiallaionn gurb ionann lion iomldn na dtileanna dearga ag gach céim agus tri huaire uimhir na céime i.e. 3x.
Feicfidh cuid de na scoldiri “uimhir na céime de thileanna dearga i ngach sraith de thri shraith an phatruin” i.e.
X+x+x.

lomlan

Is féidir an coibhneas idir lion iomlan na dtileanna, t agus uimhir na céime, x, a scriobh mar
t=x+2+x+2+x+2ndmart=3(x+2)orast =3x+6.

Nétai:

1. Ag an bpointe seo, d’fhéadfai tabla agus graf a Usadid chun na hionchuir agus na haschuir a léirid. N9, de
rogha ar seo, d’fhéadfai é a chur siar go dti an chéad Aonad eile mar a n-inidchfar go grinn ar na léiriichain
seo.

2. Ona gcuid oibre ar ord na n-oibriochtai in uimhir, b’fhéidir go dteastédh 6 mhéran scoldiri na ldibini a
“réiteach” ar dtus, da n-iarrfai orthu 3(x + 2) a fhorleathnd i.e. b’fhéidir go dteastédh uathuanx + 2 a
chomhcheangal mar 2x nd a leithéid, agus ansin é a mhéadu faoi thri le 6x mar fhreagra. Ba choir go
léireodh obair ar léiriichain achair nach bhfuil x + 2 agus 2x coibhéiseach agus go bhfuil 3(x + 2) difridil le
6x.




Fachtaéiriu

Fadhb Shamplach 2

T4 toisi de x agus 1 ag na dronuilleoga glasa thios, agus achar de x aonad cearnaithe.

T4 faid sleasa de 1 aonad ag na cearndga bui agus mar sin is é 1 aonad cearnaithe a n-achar.

Conas is féidir na hachair indibhidiudla go Iéir in 6x + 3 a eagru ina ndronnuilleog?

Cad iad toisi na dronuilleoige seo?

Léirionn atheagru na gcruthanna gurb iad 3 agus 2x + 1 na toisi agus, ar deireadh, gurb iad 3 agus 2x + 1 fachtoiri
6x + 3, rud a thugann an slonn fachtdirithe mar 3(2x + 1).

Nétai:

1. Admbhaigh gur bealach baruil é 1(6x + 3) chun an slonn a fhachtéiriu, ach toisc nach bhfuil 6x agus 3
priomha um a chéile is féidir fachtéiria breise a dhéanamh. Le firinne, is é an fachtoéir coiteann is airde ag an
da théarma a Usaidtear i gconai chun sloinn da leithéid a fhachtéirid.

2. Agan bpointe seo ba thrathuil taithi a thabhairt do scolairi ar raon ceisteanna a chuimsionn forleathnu agus
fachtdiriu slonn, mar shampla 4x + 8 = 4(x + 2) or 2(2x + 4) = 1(4x + 8) etc.

3. Chun coincheap an fhachtairithe a chur ar bhonn slan, nuair a iolraionn scolairi dha shlonn faoina chéile,
b’fhéidir go mba thairbhidil a iarraidh orthu fachtdiri an tsloinn a chumtar a lua.

4. s féidir comhthéacs an achair a Usdid trid sios do mhéran ceisteanna feidhmeacha.

5. Is féidir tabhairt faoi cheisteanna de leithéidi 3(2x + 1) — 2(x + 2) agus a(bx + cy + d) + e(fx + gy + h)
a shimplid i gcomhthéacs matamaiticidil amhain, freisin.
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Aonad 5: Méran léiriuchan ar y = mx + ¢ (Gniomhaiocht an Bhosca Airgid)
San Aonad seo déanfaidh scolairi:
e Gaolmhaireacht lineach a léirid ar mhéran slite
e Imscrudu ar na coincheapa athroga, tairisigh, y-thrasphointe, claonadh agus rata tairiseach athraithe
e An y-thrasphointe agus an rata tairiseach athraithe a shainaithint i méran léiriuchdn
e Gaolmhaireachtai a shloinneadh i bhfocail
e Anrata athraithe a ghaolu le claonadh

T4 an tAonad seo bunaithe ar Plean Teagaisc agus Foghlama: Bunobair ar Phatrdin agus td méran eolais le fail mar
gheall ar an sampla thios ag Ceardlann 4.

Rinneadh tagairt i gcuid de na hAonaid roimhe seo do thabla né graf a Usdid chun gaolmhaireachtai lineacha a léiriu.
Déilediltear le formhér na hoibre ar na cinedlacha seo Iéiriichdn san Aonad seo.

Fadhb Shamplach 1

Mar bhronntanas breithlae, tugtar bosca airgid ina bhfuil €3 do Shedn. Beartaionn sé ar €2 a choigilt gach I3, le tosu

ar an la direach i indiaidh a bhreithlae. Léirigh an patrin seo tri thabla né |éaraid a tharraingt.

Méid s Méid Méid airgid

Am airgid g . sa bhosca
caite sa £ i’ Am airgid (Euros)

(Laethanta) | bhosca % " P caite >a (an patrtin

2o e (Laethanta) bhosca PO

(Euros) T e , (Euros) a léiria tri

0 3 i ,;IQ athscriobh)

1 5 | " Ee " 0 3
2 7 :; I 1 5 3+1(2)
3 9 +2 § 1 2 7 3+2(2)
4 11 1 3 9 3+3(2)
+2

5 13 e Tz @ + & & 4 11 3+4(2)
Time Elapsed (Days) 5 13 3+5(2)
d 3+d(2)

Is féidir an scéal né an chuinse a thugtar a |éiriti i bhfoirm tabla. Is féidir an €3 sa scéal a fheicedil sa tabla. Is féidir an
méadu tairiseach in aghaidh an lae de €2 a fheiceail sna hathruithe ar na haschuir ar laethanta leanudnacha.

Is féidir an t-eolas sa tabla a ghrafadh. Is féidir ceisteanna a chur de leithéidi “Cén it ar féidir an méid tosaigh a
fheiceail ar an ngraf?” agus “Conas is |éir an rata tairiseach én ngraf?”

Is féidir ansin a iarraidh ar scolairi an ghaolmhaireacht a chur in iul (i bhfocail) idir an lion laethanta caite agus an
méid airgid sa bhosca i.e.”is ionann méid an airgid sa bhosca agus an €3 tosaigh méide €2 in aghaidh an lae”.

Is féidir ansin a iarraidh ar scolairi an ghaolmhaireacht a shloinneadh (le siombaili) idir lion na laethanta ata caite
agus an méid airgid sa bhosca. A = 3 + 2d, nuairis é A an méid airgid in euro sa bhosca airgid agus is e d an t-am
atd caite i laethanta.

A thaispeaint do scolairi conas an t-aschur de 5 a scriobh mar 3+2 agus mar 3+1(2) agus conas is féidir 7 a scriobh
mar 3+2+2 agus mar 3+2(2) (féach an tabla thuas), d’fhéadfadh seo cabhru freisin le scoldiri a fheiceail cad as a
dtagann 3 + 2d.

Ba chdir a n-aire a dhirid ar an €3, sna léiritichdin uile thuas. Tarlaionn an €3 sa scéal. Is é €3 an méid airgid nuair is
ionann an t-am ata caite agus nialas sa tabla. Is é €3 y-trasphointe an ghraif. Is é €3 an tsuim sula gcuirtear €2 leis ar
an tabla eile. Is féidir an €3 a fheiceail freisin sa ghaolmhaireacht curtha in idl i bhfocail agus sa ghaolmhaireacht
sloinnte i siombaili.

Ba chair an rata tairiseach athraithe, an €2 in aghaidh an lae, a dhéanambh soiléir sna léiriichain uile thuas. Tarlaionn
an €2 sa scéal. Is é €2 an t-athru ar na haschuir é 1a go |4 ar an tabla. Is é €2 claonadh na line poncaithe sa ghraf. Is
€ €2 an méid a shuimitear gach |4 sa tabla eile. Is féidir an €2 a fheicedil freisin sa ghaolmhaireacht curtha inidl i
bhfocail agus sa ghaolmhaireacht sloinnte i siombaili.
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Nétai:

1. Ta sé tabhachtach a mheabhru sa chas seo go dtomhaistear an t-am ata caite in incriminti lae amhain. De
réir mar a théann na scolairi chun cinn ina gcuid staidéir, casfar orthu gaolmhaireachtai lineacha ag a bhfuil
incriminti eile.

2. Nimbhapalann an fheidhm sa cheist seo na réaduimhreacha ar na réaduimhreacha. Mapalann si sraith
chomhbhreise ar shraith chomhbhreise agus is ionann cdimheas chomhbhreis na n-aschur leis an ionchur
agus an rata athraithe.

Is féidir leanacht ar aghaidh le hobair ar ionadu agus réiteach cothromaidi agus Usdid 4 baint as fadhbanna cosuiil leo
sin thios.

Fadhb Shamplach 2 (ionadu)

Cé mhéid airgid ata ag Sedn ina bhosca airgid 4 13 i ndiaidh dé an bosca a fhail?

Is féidir an freagra a aimsiu ar na bealai seo: (i) anailis a dhéanamh ar an tabla, (ii) an t-aschur a shainaithint ar an
ngraf nuair is é an 4" 13 an t-inchur, (jii) an 4 a ionadu isteach sa slonn focal, né (iv) an 4 a ionadd isteach sa slonn
ailgéabrach 3 + 2d agus/né sa bhfeidhm f(d) = 3 + 2d.

“Cé mhéid airgid atd ag Sedn ina bhosca airgid 100 13 i ndiaidh dé an bosca a fhail ?” Cé gur féidir an freagra a aimsiu
ach ceann de na ceithre modhanna luaite direach thuas a Usdid, ni décha gur fii modh an tabla na an modh grafach a
chur san direamh, toisc go bhfuil siad mi-éifeachtach de bharr méid na n-uimhreacha atd i gceist.

Fadhb Shamplach 3 (Cothromaid a réiteach)

Is mian le Sean leabhar nua a cheannach. Cosnaionn an leabhar €13. Cad é an lion is U laethanta ar gha do Shéan
coigilt a dhéanamh le go mbeadh go leor airgid aige chun an leabhar a cheannach?

Is féidir an freagra a aimsiu ar na bealai seo: (i) anailis a dhéanamh ar an tébla, (ii) an |4 ag a bhfuil aschur de €13 a
shainaithint ar an ngraf, né (iii) 3 + 2d = 13 a réiteach.

Fadhb Shamplach 4 (Cothromaéid a réiteach)

Is mian le Sedn cluiche nua riomhaire a cheannach. Cosnaionn an cluiche €69. Cad é an lion is It laethanta ar gha do
Shéan coigilt a dhéanamh le go mbeadh go leor airgid aige chun an cluiche riomhaire a cheannach?

Aris, is féidir an freagra a aimsiu ar aon cheann de na tri bealai luaite direach thuas. Ni décha, afach, gur chdir anailis
ar an tabla a chur san direamh, toisc go bhfuil sé mi-éifeachtach de bharr méid na n-uimhreacha ata i gceist.

Ba chadir Eochairghnéithe na bhFeidhmeanna, ar a n-airitear Fearann, Raon etc., a imscrudu agus a phlé mar chuid

chroildrnach den obair seo. Da bhri sin, i dtaca leis an bhfheidhm i bhFadhb Shamplach 1 thuas, mar shampla,

treordfar na scolairi le go n-aithneodh siad:

1. Gurb é an fearann nd tacar na slanuimhreacha neamhdhitltacha agus gurb é an raon na tacar iolraithe 2 ata nios
mo na, né cothrom le, ceathair.

2. Go bhfuil y-thrasphointe, 3, ag an bhfeidhm agus nach bhfuil aon x-thrasphphointe aici.

3. Go bhfuil an luach tosaigh, 3, agus an rata athraithe, 2, tairiseach, ach go bhfuil an lion laethanta caite, d, agus
an méid airgid sa bhosca airgid, A, athraitheach.

4. Go mbionn aschuir na feidhme i gcénai deimhneach agus go mbionn an fheidhm ag méadu de shior.

5. Nuair a mhéadaitear an t-ionchur de 1, go mbionn an meanrata athraithe idir na haschuir tairiseach agus gurb
ionann é agus €2 in aghaidh an lae.

Nétai:

1. Nil sé indéanta féachaint ar rata athraithe meandarach na feidhme, toisc nach mhapalann si na
réaduimhreacha ar na réaduimhreacha (agus freisin ni dhéilediltear le claonadh an tadhlai leis an bhfeidhm
go dti an Timthriall Sinsearach).

2. D’fhéadfai Usaid a bhaint freisin as gniomhaiochtai 6 Chursa Modulach 3 a chuimsigh spreagthaigh éagsula.
Cuirtear tus le cuid de na gniomhaiochtai seo le scéal, cuid eile acu le graf agus cuid eile fds acu le tabla.
Mas cumas do scolairi an y-thrasphointe (c) agus (m) a fheiceail in iliomad léiridchdn, ba chéir go gciallédh
sé seo gur féidir linn a dtuiscint a mheas ach féachaint an bhfuil siad dbalta cothroméidi/feidhmeanna sa
bhfoirm y = mx + ¢ a sceitsedil agus bogadh ar aghaidh 6 sceitse go y = mx + c.

Ba chair tabhairt faoi cheisteanna le claontai diultacha agus claontai codanacha freisin.
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3. Munar tharla sé cheana go nadurtha sna ceisteanna a Usdideann tu i ndiaidh “Ghniomhaiocht na Réaltai”, ba
chadir a thaispeadint do scolairi conas dul 6 (1, 5) (2, 8) (3, 11) go (1, 5), (2, 5+3), (3, 5+3+3) agus go (1, 5),(2,
5+1(3)),(3, 5+2(3)) agus ar deireadh go (n, 5+(n—-1)(3)).

lonchuir | Aschuir
1 5 5
2 8 5+3 5+1(3)
3 11 5+3+3 5+2(3)
4 14 5+3+3+3 5+3(3)
5 17 5+3+3+3+3 5+4(3)
n 5+(n—1)(3)
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Aonad 6: Foirmli Lineacha a Atheagru

San Aonad seo déanfaidh scolairi:
e Anfath a thuiscint gur Usdideach é a bheith abalta foirmli a atheagru
e foirmlilineacha a atheagru

Ta sé mi-éifeachtach a bheith ag réiteach do x aris agus aris eile, nuair atd cothroméid agat sa bhfoirm y = mx + c.
Is é is cuspdir don Fhadhb Shamplach thios na a thaispedint do scoldiri go bhfuil ga le modh nios éifeachtai chun
ionchuir a aimsiu nuair a thugtar aschuir.

Fadhb Shamplach

Mar bhronntanas breithlae, tugtar bosca airgid ina bhfuil €3 do Shedn. Beartaionn sé ar €2 a choigilt gach I3, le tosu
ar an la direach i indiaidh a bhreithlae. Cé mhéid I3 a thégfaidh sé ar Shean (i) €23 (ii) €45 agus (iii) €125 a bheith ina
bhosca airgid?

Is cur chuige nios éifeachtai anseo é an fhoirmle y = 2x + 3 a atheagru.
Doy = 2x + 3 d’fhéadfaimis x a aonru agus ansin bheadh rud fiorfhdnta againn.

Ba chdir go mbeadh scolairi dbalta na céimeanna ata riachtanach lena dhéanamh a chur i bhfocail i.e. dealaigh 3 6
gach taobh agus roinn an da thaobh ar 2.

y=2x+3
2x+3=y
-3 -3
2x=y—3
+2 +2

Ma td orainn réiteach do mhéran luachanna éagsula ar x, is éifeachtai cothroméidi sa bhfoirm y = mx + c a
. . —C .. , , . .
atheagru lena gcur sa bhfoirm x = YT , agus ansin ionadu a dhéanambh isteach iontu.

Néta: Gach uair a thugtar fadhb le gaolmhaireacht lineach do scolairi feasta, is féidir a iarraidh orthu an chothroméid
a atheagru.
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Aonad 7: Suim Téarmai Cosula a Shimpliu tri Fheidhmeanna a Shuimiu
San Aonad seo déanfaidh scolairi:

e dha fheidhm a shuimiu chun feidhm nua a chumadh

e cuis eile a fheicedil le suim na slonn ax + b agus cx + d a fhail

Is é is bonn tuisceana don Aonad seo nd feidhmeanna a Usdid chun ga eile a fheiceail leis an scil a bheith abalta suim
téarmai cosula a shimplit. Ta sé Usaideach uaireanta dha fheidhm a shuimiu le chéile chun feidhm nua a chruthu.

T4 bosca airgid ag Marcas; tosaionn sé le €6 agus suimionn sé €2 gach Ia.

T4 bosca airgid ag Cait; tosaionn si le €4 agus suimionn si €3 gach I3.

(i) Faoi cheann cé mhéid 1a a mbeidh €40 ag Marcas ina bhosca airgid? 17 13

(ii) Faoi cheann cé mhéid Id a mbeidh €40 ag Cdit ina bosca airgid? 12 days

(iii) M4 chuireann siad a bhfuil ina mboscai airgid le chéile, faoi cheann cé mhéid 1a a mbeidh €40 acu ina mboscai
airgid? 6 14.

Is féidir tabhairt faoi na tri cheist thuas ar bhealai éagsula. Is féidir anailis a dhéanamh ar thablai agus léirmhinid a
dhéanamh ar ghrafanna, agus is féidir cothromaéidi a chumadh agus a réiteach. An bealach is éifeachtai chun
fadhbanna da leithéidi siud i gCeist (iii) a réiteach na cothromadid a chumadh agus scileanna simplithe “suim na
dtéarmai cosula” a Usaid, rud a bhfuil eolas ag an scolairi air 6n déileail a bhi acu le roinnt patrun lineach amhail
“Gniomhaiocht na Réaltai”.

Am caite Airgead
(tactranta) A 2% +6 +3x +4 = 40
2x+3x+6+4=40

: 9 5x+10 =40
1 15 10 10
g 5(5) 5x =30
4 30 +5 5% = ? 5
> 35 xX=6
6 40

Is féidir breathnu ar an eolas a thugtar sa cheist mar dha fheidhm f(x) = 2x + 6 agus g(x) = 3x + 4 agus
céimeanna an réitigh a fheicedil mar fheidhm nua 4 cumadhi.e. h(x) = f(x) + g(x) = 5x + 10. Is féidir ansin an
chothromaid a réiteach féachaint cén t-ionchur a thabharfaidh aschur de 40.
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Aonad 8: Feidhmeanna Lineacha a chur i gcomparaid, Comhchothromoaidi agus

Eagothromdidi a réiteach
San Aonad seo déanfaidh scolairi:
e péiri feidhmeanna lineacha a chur i gcomparaid
e féachaint an bhfuil luach i gcomhphairt ag dha choibhneas lineacha

o cothromdidi comhuaineacha a réiteach tri Usaid a bhaint as tabla n6 graf
e comhchothromaidi a réiteach go hailgéabrach (agus ionadu 4 Usaid)
e comhchothromdidi sa bhfoirm ax + b = cx + d a réiteach do x
e éagothromoidi sa bhfoirm ax + b < cx + d a réiteach do x
Beidh léirstean freisin ag na scoldiri ar an nga ata le cur chuige ailgéabrach chun comhchothromoéidi a réiteach.

T4 an tAonad seo bunaithe ar ghniomhaiocht na lusanna gréine as Ceardlann 4 Leabhran Acmhainni Muinteoiri.
Rinneadh cur sios sa ghniomhaiocht ar phatrun fais ceithre cinn de lusanna gréine (A, B, C agus D) mar a leanas:

Lus Gréine A: Airde tosaigh 3 cm agus fasann 2 cm sa 1a gach 1a dar gcionn.

Lus Gréine B: Airde tosaigh 6 cm agus fasann 2 cm sa |4 gach I3 dar gcionn.

Lus Gréine C: Airde tosaigh 6 cm agus fasann 3 cm sa |3 gach 13 dar gcionn.

Lus Gréine D: Airde tosaigh 8 cm agus fasann 2 cm sa |a gach 14 dar gcionn.

| rith na Ceardlainne, rinne cuid de na gridpai comparaid idir na patrdin fais ag A agus ag B, rinne cuid eile comparaid
idir na patruin fais ag B agus ag C, agus rinne cuid eile f6s comparaid idir na patruin fais ag C agus ag D. Chuimsigh a
n-anailis Usaid tablai agus grafanna mar a léiritear thios.

Lus Gréine A Lus Gréine B Lus Gréine C Lus Gréine D

Am Airde Am Airde Am Airde Am Airde

(Laethanta) (em) (Laethanta) (cm) (Laethanta) (ecm) (Laethanta) (em)

0 3 0 6 0 6 0 8
1 5 1 8 1 9 1 10
2 7 2 10 2 12 2 12
3 9 3 12 3 15 3 14
4 11 4 14 4 18 4 16
5 13 5 16 5 21 5 18

Lusanna Gréine Aand B Lusanna Gréine Band C Lusanna Gréine Cand D

21‘ 21‘ 21

20 20 20

19 19 19 Sunflower C

13 13 Sunflower C 13

16
15
14

16
15
14

Sunflower B Sunflower D

T 3 3
c 12 c 12 o 12
N’ o S
2 11 2 11 e 11
10 10 10
b0 b0 Sunflower B oo
o9 (T o 9
I I I
8 Sunflower A 8 8
7 7 7
6 6 6
5 5 5
4 4 4
3 3 3
2 2 2
1 1 1
0 0 0
-1 o 2 3 4 5 -1 o 2 3 4 5 -1 o 2 3 4 5

-1 -1

Time (days) = Time (days)

Time (days)

!
N
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Tugann an ghniomhaiocht seo deiseanna chun iliomad coincheapa agus scileanna a imscrudu, ar a n-airitear
luachanna tosaigh ionanna agus neamhionanna, claontai ionanna agus neamhionanna, linte comhthreomhara agus
linte trasnaithe. As Toipici 4.2, 4.3 agus 4.4 (thios), ba chadir cibé coincheap agus cibé scil is féidir a imscradu le

ceisteanna de chinedl na lusanna gréine a dhéanamh anseo.

Notai:

Toipic Cuntas ar an toipic Torthai foghlama
Foghlaimionn scolairi Ba choir go mbeadh scolairi dbalta
4.2 Cuinsi a Coibhnis diorthaithe 6 - tablai, 1éardidi agus grafanna a Usaid mar uirlisi chun patrdin agus
|éiria le chomhthéacs de chinedl éigin — coibhnis lineacha, cearnacha agus easpénantula a léirit agus a
tablai, cuinsi aithnidiula an anailisiu (gan dul thar dhubailti agus triaraigh i gcoibhnis
|éardidi agus ghnathshaoil, comhthéacsanna easpodnantula)
grafanna samhlaitheacha né eagair de - a straitéisi agus a n-idéanna ginearalaithe féin a fhorbairt agus a
thileanna né de bhloic. Usaid, agus ceann a thogaint de chuid daoine eile
Breathnaionn scolairi ar phatrdin | - réitigh a chur i lathair agus a léirmhinid, agus modhanna, infeiris
éagsula agus réamhinsionn siad agus réasunu a mhinid agus a chosaint
an chéad chéim eile.
4.3Foirmli a Bealai chun gaolmhaireacht - an bhunfhoirmle scriofa i bhfocail a aimsiu, 6na ndiorthaitear na
aimsiu ghinearalta a churinidl a sonrai (coibhnis lineacha)
eascraionn as patrun né - an bhunfhoirmle ailgéabrach a aimsiu 6na ndiorthaitear na sonrai
comhthéacs. (coibhnis lineacha, cearnacha)
4.4Gaolmhai- | Sainghnéithe gaolmhaireachta - a thaispeaint go bhfuil sainghnéithe ag coibhnis ar féidir iad a léiriu
reachtai agus conas a léiritear na ar bhealai éagsula
ailgéabracha sainghnéithe seo sna leiritichain - aire a dhirid ar na sainghnéithe sin is Usaidi ach go hairithe chun na
a scrudu éagsula. Rata athraithe slite a léiritear na sainghnéithe sin sna léiriichain éagsula a aithint

tairiseach: gaolmhaireachtai
lineacha. Rata athraithe
neamhthairiseach:
gaolmhaireachtai cearnacha.
Gaolmhaireachtal
comhréireacha.

agus a thaispeaint: i dtablai, grafanna, samhaltain fhisicitla, agus
foirmli curtha in idl i bhfocail agus go hailgéabrach

- na léiriuchdin a Usaid le réasinu mar gheall ar an gclinse as a
ndiorthaitear an ghaolmhaireacht agus a smaointe a chur in ial do
dhaoine eile

- a aithint gur sainghné ag coibhnis chearnacha i an chaoi a n-
athraionn an t-athru

- rata athraithe agus an y-thrasphointe a phlé; machnamh a
dhéanamh ar an ngaol atd eatarthu seo agus an comhthéacs as a
ndiorthaitear an ghaolmhaireacht, agus conas is féidir go léireofai iad
i dtdbla, i ngraf agus i bhfoirmle

- féachaint an bhfuil luach i gcomhphairt ag dha choibhneas lineacha
- coibhnis sa bhfoirm y=mx agus y=mx +c a imscrudu

- fadhbanna, a n-airitear comhréir dhireach iontu, a aithint agus an t-
eolas ata riachtanach lena réiteach a shainaithint

1. Muna bhfuil seo déanta cheana ag scoldiri, ba chéir a chur ar a gcumas bogadh go saoraideach idir graf
feidhme den chinedl y = mx + c agus a foirm ailgéabrach.

2. Ma té scoldiri ag déanamh sceitsi de ghrafanna feidhmeanna éagsula, ba thairbheach don todhchai sceitse
de lus gréine saorga a dhéanamh. Bheadh sé seo sa bhfoirm f(x) = a, it a bhfuil a,x € R* U {0}. Beidh sé
tabhachtach a thuiscint conas feidhmeanna den chineal f(x) = a a tharraingt, chun tuiscint a fhail ar conas
sloinn chearnacha de leithéid x? + 5x + 6 = 42 a réiteach, rud a mbeifear ag breathnu air i gcomhthéacs na
bhfeidhmeanna f(x) = x? + 5x + 6 agus g(x) = 42 4 gcur i gcomparaid le chéile.

Comhchothromdidi a Réiteach go Grafach agus 6 Thabla

Fadhb Shamplach

Cathain a bheidh an airde chéanna ag lusanna gréine C agus D?

Ba chair an triu Iéardid thuas, ina ndéantar comparaid idir lusanna gréine C agus D, a phlé go mion mar bhunobair ar
réiteach comhchothromoidi. Ba cheart a iarraidh ar scoldiri an uair ag a mbeidh an airde chéanna ag lusanna gréine
C agus D a shainaithint i.e. an airde chéanna ag an am céanna. Theastddh go mbeadh siad abalta an freagra a
fheiceail i.e. go bhfuil an airde chéanna, 12 cm, ag an da lus gréine 2 14 ar aghaidh on tus, tri anailis a dhéanamh ar an
ngraf agus/né ar an tabla. Mar thoradh foghlama i dToipic 5.2, ta “modhanna grafacha a Usaid chun réitigh neasacha
a aimsiu nuair f(x) = g(x).”




lonadu 4 dsdid chun Comhchothromdidi a Réiteach

Cy=3x+6

D:y=2x+38

Is féidir ionadu a Usdid anseo chun an cdras cothromdidi seo a réiteach i.e. ma ta y = 3x + 6, ansin is féidir 3x + 6
a chur inionad y sa chothroméid y = 2x + 8, chun teacht air 3x + 6 = 2x + 8.

3x+6=2x+8

x+6=28
x =2
y=2x+8
y=2(2)+8
y = 12 Ta an airde chéanna, 12 cm, ag na lusanna gréine tar éis 2 3.
Notai

Ta sé furasta ionadu a Usdid anseo toisc go bhfuil an da chothromoid sa bhfoirm y = mx 4+ c agus is slanuimhir é m
sa da chothromoid.

1. Bainfear Usdid as a modh seo nios déanai chun réiteach a fhail, mar shampla, ar “chothromaid lineach
amhain agus cothromédid amhdin den ord 2 le dha anaithnid (teoranta don chas inarb é + 1 comhéifeacht x
né comhéifeacht y sa chothroméid lineach) agus na torthai a léirmhinid” don Ardteistiméireacht ag an
nGnathleibhéal.

2. D’fhéadfadh go mbeadh sé deacair do scoldire cothroméidi C agus D a atheagru sa bhfoirm ax + by = ¢,
chun go mbeadh siad oiriinach do mhodh an diothaithe. Is é an dealramh a bheadh ar na cothromoéidi na:
3x —y=—6agus 2x —y = —8.

3. Bachabhair é a thaispeaint do scoldiri go bhféadfai an fhadhb a léirid mar f(x) = 3x + 6 agus g(x) = 2x +
8, agus is féidir an modh thuasluaite a Usaid chun an uair a mbeidh f(x) = g(x) a fhail.

4. Trif(x) = ax + b achurigcompardidle g(x) =c¢; a,b,c € Z;x € Ragusa # 0,b # 0, c # 0, d'fhéadfadh
sé seo a bheith cabhraitheach lena thuiscint gur féidir an 27 in 4x + 7 = 27 a fheicedil ni amhdin mar
thairiseach na mar y-luach an phointe (5, 27) amhdin. Is féidir an 27 a léirmhiniu freisin mar an fheidhm
g(x) = 27 a bhfuil an t-aschur 27 aici is cuma cén t-ionchur, agus a léiritear sa bhfoirm ghrafach mar an line
chothromdnach y = 27. D’fhéadfadh go mbeadh breathnu ar cheisteanna sa tsli seo tairbheach do scoldiri.

5. Réitigh na scoldiri cothromdéidi sa bhfoirm ax + b = ¢ nios luaithe. Ag an bpointe sin bheadh sé de chumas
iontu cothroméidi sa bhfoirm ax + b = cx + d a réiteach, ach b’fhéidir go mb’fhearr fanacht go dti anois
chun cleachtadh a dhéanamh ar scil réitithe cothromaidi sa bhfoirm ax + b = cx + d. Is é is cuis leis seo na
gur féidir le scoldiri a fheiceail anois go bhfuil ga leis an scil.

Faoin am seo, ta tri mhodh feicthe ag scolairi chun comhchothromdéidi a réiteach, mar ata Usdid a bhaint as tdbla, as
graf né as modhanna ailgéabracha. T3 sé tabhachtach go dtuigfeadh scoldiri na buntaisti a ghabhann leis an modh
ailgéabrach. Tégann sé am an tabla a chruthd ma td na x-luachanna ata i gceist an-mhér. De bhreis ar seo, ta sé
deacair an réiteach a mheas go cruinn nuair nach sldanuimhreacha iad comhordanaidi an phointe trasnaithe, né fiu
ceann diobh. Le féachaint ar shampla den chineal seo abhair, cliceail anseo.

Eagothromdidi
Tar éis an uair a mbeidh an airde chéanna ag dha lus gréine a oibrid amach, ta sé do-sheachanta go ndéanfai

machnamh freisin ar an uair a bhfuil ceann nios airde né nios isle nd an ceann eile. Eascaionn sé seo ina thuras na
siombaili a bhaineann le cothroméidi agus éagothromaidi a sheoladh isteach. Is féidir méran de na ceisteanna a
chastar orthu mar seo a réiteach go grafach sula gcuirtear modh ailgéabrach ina lathair.

Fadhb Shamplach

Cathain a bheidh lus gréine C nios airde na lus gréine D?

Is slonn é 3x + 6 d’airde an lus gréine C, ag am ar bith, x.

Is slonn é 2x + 8 d’airde an lus gréine D, ag am ar bith, x.

Lena oibritd amach cén uair a raibh an airde chéanna ag lusanna gréine C agus D, baineadh Usaid as an gcothromoid
3x +6 =2x + 8.

Lena oibrit amach cathain a bheidh lus gréine C nios airde na lus gréine D, is féidir an éagothromdid 3x + 6 > 2x +
8 a usaid.

B
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Nétai:

1. Ta an fhadhb seo gaolmhar le toipic 5.2 an tsiollabais ag a bhfuil an toradh foghlama “éagothromaidi sa
bhfoirm f(x) < g(x) a leirmhinitd mar chomparaid idir fheidhmeanna sa bhfoirm thuas; bain Usaid as
modhanna grafacha chun tacair réitigh neasacha do na héagothromdidi seo a fhail agus léirmhinigh na
torthai”.

2. Nuair a bhionn ceist den chineal seo a freagairt, ta sé Usdideach an toradh foghlama eile seo as Toipic 5.2 a
mheabhru: “tacair réitigh a ghrafadh ar an uimhirline do éagothroméidi in athrég amhain”. Is amhlaidh gur
trathdil an t-am é seo cleachtadh a dhéanamh ar an scil a bhaineann le tacair réitigh a ghrafadh ar
uimbhirlinte, toisc gur féidir le scoldiri a fheiceail go bhfuil ga leis an scil.

3. Is ceist mhaith i ceist an dd spardn 6

W508.01 Problem Solving as a “Means” not as an “End"

Cheardlann 8 lena Usaid (de bhreis ar
cheist na lusanna gréine, nd ina
ionad), chun éagothromaidi
ailgéabracha a sheoladh isteach.

John has 18 ten-cent coins in his wallet and Owen has 22 five-cent coins in his wallet.

Each day, they decide to take one coin from their wallets and put it into a money box,
until one of them has no more coins left in their wallet.

When does Owen have more money than John in his wallet?

| H
TR

9009|9999 9
9000|0099 9
V0009|0999 9
V9009999999

Obair Roghnach

T4 an toradh foghlama seo a leanas le fdil faoi Thoipic 4.7: “éagothromaidi lineacha a réiteach in athrég amhdin sa

bhfoirm g(x) < k ait a bhfuil g(x) = ax + b,a € Nand b, k € Z;

k < g(x) < héitabhfuil g(x) = ax + b,agus k,a,b,h € Z agus x € R”.

Eagothromdidi sa bhfoirm k < g(x) < h &it a bhfuil g(x) = ax + b, agus k,a,b,h € Z agus x € R, d’fhéadfai

déileail leo seo anois né nios déanai.

Fadhb Shamplach

Cathain a bheidh airde idir 17 cm agus 29 cm, agus an da luach san direamh, ag Lus Gréine A?

Is féidir an fhadhb a réiteach tri anailis a dhéanambh ar thabla, nd tri ghraf a Iéirmhiniu.

M3 uUsdidtear scileanna ailgéabracha, is € atd sa bhfadhb na: “faigh tacar réitigh 17 < 2x + 3 < 29".

Léiritear tri mhodh réitigh thios:
17 <2x+3<29

17<2x+3<129 17<2x+3<29

17—-3<2x+3-3<29-3 -3 -3 -3 17 <2x+3 2x+3 <29
14 <2x <26 4 _2x 26 2x+3 =17
2 =2 T 2
12> 26 7<x<13 2x+3—-3>217-3 2x+3-3<29-3
2 T2 7 2
7<x<13 2x = 14 2x <26
x 14 x 26
2 < 2 2 = 2
x=7 x <13
7<x<13
Beidh airde idir 17 cm agus 29 cm, agus an da luach sin san aireamh, ag Lus Gréine A 6 thus an : e
7" 14 go dti tds an 13" 13, agus an da am sin san direamh. i P
5 Ao
T 0 1 2 3 4 5 6 ¥ 8 9 10 11 12 15 14 15 ///
e
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Aonad 9: Modh an Diothaithe chun Comhchothromaidi a Réiteach

San Aonad seo déanfaidh scolairi:
e Modh an diothaithe a Usaid chun comhchothromaidi a réiteach
Feicfidh scoldiri freisin an ga ata le cur chuige ailgéabrach chun comhchothromaidi a réiteach.

D’fhéadfai an toipic seo a sheoladh isteach tri fhadhb a thabhairt le réiteach do scoldiri roinnt laethanta sula
gcuirtear modh an diothaithe faoina mbraid sa rang.

Fadhb Shamplach

T4 25 bréagan i gclds sugartha. Is rothair (le 2 roth) né trirothaigh (le 3 roth) iad na bréagdin. Ta 61 roth san iomlan
sa chlés sugartha. Cé mhéid rothar atd sa chlés sugartha?

Anseo bheifi ag suil leis go mbainfeadh scoldiri usdid as “tastdil is feabhsu”.

10(2)+15(3) 15(2)+10(3) 14(2)+11(3)
=20+45 =30+30 =28+33
=65 =60 =61

Bhainfi usdid i réiteach nios sofaistilla as an bhfiric go gcaithfidh gur corruimhir i lion na dtrirothach. Laghdéfai
beagan ar mhéid na hoibre ddibh siud a thugann é seo faoi deara.

Is féidir puzal dd leithéid, ach le figiuiri i bhfad nios mé, a thabhairt do scolairi lena léirid gur mhaith an smaoineamh
é go mbeadh modh réitigh nios éifeachtai na “tastail is feabhsu ” ar fail.

Mar bhunobair do mhodh an diothaithe, is féidir na cothromdidi a chumadh agus Usdid a baint as focail:

Lion na rothar + lion na dtrirothach = Lion na mbréagan

Lion na rothar faoi dhd + Lion na dtrirothach faoi thri = Lion na rothai

Is féidir litreacha a Usaid ansin agus gach litir sainmhinithe go cruinn:

b+t=25 b = Lion na rothar (i.e. ni b = rothair)

2b+ 3t =61 t = Lion na dtrirothach (i.e. ni t = trirothaigh)

D’fhéadfai é seo a réiteach go hailgéabrach anois né d’fhéadfai roinnt oibre a dhéanamh ar mheicniochtai
cothromadidi comhuaineacha agus filleadh ansin chun na cothromaéidi a réiteach nuair a bheadh siad dbalta an modh
réitigh a dhéanamh.

B



Dha Idé Bhreise do Mhodh an Diothaithe

Idé 1
B’fhéidir gur mhaith an smaoineamh é roinnt cothromaidi a bhfuil an chomhéifeacht chéanna acu do x (né y) a
thaispeadint do scolairi, ionas go bhfeicfeadh siad an eochair réitigh a bheadh ag teastail uathu.
Fadhb Shamplach
An féidir leat an luach ata ar x nd y a oibrit amach sna tacair cothroméidi seo a leanas?

5x +2y =35 x+ 3y =24

5x +8y =95 6x + 3y =39

Sa chéad tacar cothromoidi, ta comhéifeacht x mar an gcéanna sa da chothromadid agur de réir mar a mhéadaitear
de 6 comhéifeacht y (6 2y go 8y) ar thaobh clé na cothromdide, tagann méadu de 60 ar an iomlan ar dheis (6 35 go
95). Mar sin 6y = 60 agus y = 10. Uaidh sin is furasta luach x a oibrit amach, is é sin 3. Is féidir Usdid a bhaint as a
leithéid sin straitéise don dara tacar cothromaidi freisin.

Ma td sé ar chumas scolairi a thuiscint conas na tacair cothroméidi thuas a réiteach, ansin is féidir gurbh é a bheadh
sa straitéis do cheisteanna sa todhchai na: “Cad is gd dom a dhéanamh leis an tacar cothromaidi atd agam, le go
bhféachfaidis cosuil leis na tacair cothromaidi is féidir liom a réiteach?” Tig le scoldiri ansin an straitéis seo a chur i
bhfeidhm i gcas

b+t=25

2b+ 3t =61

i.e. an cheist ag tus an Aonaid.

Idé 2

D’fhéadfai Usaid a bhaint as cur chuige fisilil i gcas na ceiste seo a leanas:

“T4 Lisa ag cur bratacha in airde do chéisir. T4 na bratacha den mhéid céanna agus spasanna ionanna eatarthu ar an
gcorda. Cad é leithead boinn gach bratai? Cad é fad an spais idir gach bratach?”

94 cm
199 cm
Leithead na mbonn ag tri bhratach + leithead dha spas = 94 cm 3x+2y =94
Leithead na mbonn ag sé bhratach + leithead culig spas = 199 cm 6x + 5y =199

Ma athdhéantar an chéad phatrun, faighimid:

Leithead na mbonn ag sé bhratach + leithead ceithre spas = 188 cm. 6x +4y = 188
Is € 11 cm an difriocht idir 199 cm agus 188 cm. Is é 11 cm leithead spais amhain. y=11
Uaidh sin is féidir linn a oibrit amach gurb é 24 cm leithead boinn gach bratai. x =24

Is € 24 cm leithead boinn gach bratai.
Is € 11 cm fad an spais idir gach bratach.

Ba choir go Iéireodh an cheist seo gurbh aisitil go mbeadh an chomhéifeacht chéanna ag x (n6 ag y) sa da
chothromadid. Mar mhalairt ar seo, d’fhéadfadh go mbeadh comhéifeacht den mhéid céanna ag x (né ag y) ach go
mbeadh comhéifeacht amhain diobh deimhneach agus an ceann eile didltach.

B



Aonad 10: Sloinn Ailgéabracha agus Cothromdéidi a bhfuil codain iontu
San Aonad seo déanfaidh scolairi:

e Sloinn ailgéabracha a bhfuil coddin iontu a chumadh

o Cothromdidi ailgéabracha a bhfuil comhéifeachtai codanacha acu a chumadh

e Cothromdidi ailgéabracha a bhfuil comhéifeachtai codanacha acu a réiteach.

Fadhb Shamplach

Tosaionn Maire le €3 ina bosca airgid agus cuireann si €2 isteach gach seachtain.
Tosaionn Sean le €2 ina bhosca airgid agus cuireann sé €2 isteach gach seachtain.
Is mian leo beirt coigilt chun cluiche riomhaire a chosnaionn €37 a cheannach.
Deir Maire go dtabharfaidh si leath an airgid ina bosca airgid.

Deir Sedn go dtabharfaidh sé an ceathru cuid den airgead ina bhosca airgid.

Faoi cheann cé mhéid seachtain a mbeidh ddéthain airgid acu don chluiche?

Is é x lion na seachtaini ata caite.
Is € an méid airgid atd i mbosca airgid Mhaire tar éis x seachtain na 2x+3 euro.
Is € an méid airgid atd i mbosca airgid Sheain tar éis x seachtain na 3x+2 euro.

. .. . . .. P P s e . 2X+3

Is € an méid airgid a bhfuil Maire sasta é a infheistiu na —,—euro
. .. . . p p P . .. . 3x+2

Is € an méid airgid a bhfuil Sedn sasta é a infheistit na —,euro

2x+3 3x+2
4

Is é an tsuim chomhiomlan a bhfuil siad beirt sasta é a infheistit na

, 2x+3 | 3x+2
Is é +

Beidh an €37 atd ag teastail don chluiche coigilte acu faoi cheann 20 seachtain 6n data tosaigh.

= 37 an chothromaid ata le réiteach.

Is féidir Usdid a bhaint as an fhadhb chéanna chun suim na slonn ailgéabrach a shimpliu le 7xT+8 a fhail.
Ceist shamplach bhreise: Ca fhad a thogfadh sé ar (i) Mhaire ina haonar; agus (ii) ar Shean ina aonar?.
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Aguisin 1: Coibhnis gan Foirmli
Coibhnis gan Foirmli atd i dToipic 4.5 shiollabas an Teastais Shédisearaigh. Nil sé cuimsithe i seicheamh toipici an
doiciméid seo. Is féidir tabhairt faoin toipic seo ag am ar bith agus/né sios trid i rith an ama.
Nuair a rachaidh scolairi i ngleic leis an toipic seo, déanfaidh siad:
e Grafanna a Usdid chun feiniméin a léirid go cainniochtuil
e grafanna gluaisne a imscrudu
grafanna cainniochtula a shainmhinid agus teacht ar choncluidi da réir
naisc a dhéanamh idir cruth graif agus scéal feiniméin
e cur sios ar chainniocht agus ar athru cainniochta ar ghraf.

Ag glacadh leis gur coibhneas i gach feidhm, ba chdir a bheith feasach i gcénai ar Eochairghnéithe na bhFeidhmeanna
nuair a bhionn an tAonad seo a theagasc.

Is iad eochairghnéithe na bhfeidhmeanna na:

1. An fearann agus an raon

2. C4 mbuaileanna graf na feidhme leis na haiseanna?

3. Cad ta tairiseach agus cad ta athraitheach san fheidhm?

4. lompar ghraf na feidhme

5. Rata athraithe na feidhme

Is féidir, freisin, an teanga a bhaineann le feidhmeanna a chur i gcomparaid (6 Aonad 8) a Usaid do na coibhnis seo,
mar shampla ‘nios I4 nd’, ‘nios mé nd’.

Is diseanna an-éifeachtacha iad brathadéiri gluaisne chun cabhru le scolairi coibhnis gan foirmli agus/né
feidhmeanna a thuiscint.

T4 roinnt idéanna i dtaca le coibhnis gan foirmli a theagasc le fail ag Ceardlann 4 Leabhran Acmhainni Mdinteoiri
agus ag an acmhainn seo .

D’fhéadfai an coincheap ‘rata athraithe’, ar déilealadh leis i nGniomhaiocht an Bhosca Airgid in Aonad 5, a iniuchadh
a thuilleadh tri cheisteanna amhail an cheist a leanas thios:
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Ceist Shamplach

T4 Grainne ag glacadh pairte i seisiiin traenala.
Léirionn an graf an fad a thaistil si le linn an tseisiuin.
T4 na ceithre codanna lipéadaithe mar A, B, C agus D.

DVisiance

0 5 1 15 20

25 30 35 40

Time (minutes)

(a) Breac na litreacha A, B, C agus D isteach sa tabla chun gach cuntas, faoi seach, a mheaitseail leis an gcuid

cheart den ghraf.

Cuntas

An chuid den ghraf

Ritheann Grdinne ar feadh 20 néiméad

Stopann Grainne ar feadh 15 néiméad

Sidlann Grainne ar feadh 10 néiméad

Stopann Grainne ar feadh 5 ndiméad

o




Aguisin 2: Patrain Athfhillteacha
Sloinn uimhriochta a ghinidint é phatruin athfhillteacha ata i dtoipic 4.1 Shiollabas an Teastais Shoisearaigh. Nil sé
cuimsithe sa seicheamh toipici seo. Leagann an doiciméad seo béim mar thasc larnach ar “Ghniomhaiocht na
Réaltai” 6 Sheiminear 2014-2015 chun an coincheap ‘athrég’ a chur faoi bhraid scoldiri go foirmiuil.
Nuair a rachaidh scolairi i ngleic leis an Aonad seo, déanfaidh siad:

e tablai a Usdid chun cuinse patruin athfhilltigh a |éiriu

e patruin agus coibhnis a ghineardld agus a mhiniu i bhfocail agus in uimhreacha

e sloinn uimhriochta a scriobh do théarmai dirithe i seicheamh.

T4 Gniomhaiochtai Scolairi 1A agus 1B ag Plean Teagaisc agus Foghlama: Bunobair ar Phatrdin

cosuil le “Gniomhaiocht na Réaltai” sa mhéid go bhfuil cuid de phatrun ag scoldiri, mar shampla cibanna unifix leis
an bpatrun Dearg-Dubh-Dearg-Dubh etc., agus cuirtear ceisteanna orthu cosuil leo siid a ghabhann le
“Gniomhaiocht na Réaltai”.

T4 iolraithe 2 tdbhachtach sa ghniomhaiocht Dearg-Dubh-Dearg-Dubh etc. le ciibanna unifix. Is féidir sloinn mar 2n,
2n — 1 a chumadh.

T4 iolraithe 3 tdbhachtach sa ghniomhaiocht Bui-Dubh-Glas etc. le ciibanna unifix. Is féidir sloinn mar 3n, 3n — 1,
3n — 2 a chumadh.

D’fhéadfai patruin athfhillteacha a inidchadh nuair a bhionn staidéar 4 dhéanamh ar Uimhreacha Aiceanta, chun
tuiscint nios fearr a fhail ar iolraithe.
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Aguisin 3: Eochaircheisteanna
T4 roinnt ceisteanna i ngach Aonad. Is eochaircheisteanna iad cuid diobh seo agus ba chdir dul siar orthu ionas gur

féidir eolas, scileanna agus coincheapa nua a chur i bhfeidhm i gcomhthéacsanna a bhfuil taithi ag scoldiri orthu.
Airitear ar na heochaircheisteanna seo “Gniomhaiocht na Réaltai” in Aonad 1, Gniomhaiocht an Bhosca Airgid in
Aonad 5 agus Gniomhaiocht na Lusanna Gréine in Aonad 8. Mar |éiriu ar seo, tugtar samplai thios de shlite ina
bhféadfai athchuairt a thabhairt ar “Ghniomhaiocht na Réaltai”.

Ginearalu, lonadu agus ll-léiritichain — Aonad 1

In Aonad 1, baineann scoldiri Usaid as “Gniomhaiocht na Réaltai” chun (i) gaolmhaireacht a chur in iul i bhfocail, (ii) a
straitéisi agus a n-idéanna gineardlaithe féin a fhorbairt agus a Usaid, agus machnamh a dhéanamh orthu siud a
fhorbraionn daoine eile, agus (iii) litreacha a Usaid le seasamh do athrdga. Tugtar deiseanna freisin chun coincheap
agus scil an ionadaithe a chleachtadh; mar shampla, ma aithnionn scolairi gurb é “(s) faoi dh6—1" an lion réaltai ag

gach céim, dit arb é s uimhir na céime, agus go dteastaionn uathu lion na réaltai ag an 100" céim a riomh.
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Réiteach Fadhbanna — Aonad 2

Ag deireadh Aonaid 1, is féidir an fhadhb a leanas a thabhairt do scoldiri mar dhishlan: “Cén chéim

ag a bhfuil 47 réalta?”. Is féidir an fhadhb a réiteach ar mhoéran slite. Tugtar faoin scil cothroméid a
réiteach tri Usdid a bhaint as modhanna foirmiula ailgéabracha, in Aonad 2. Ach an scil seo a bheith
foghlamtha, tig le scolairi filleadh ar an bhfadhb agus uimhir na céime a aimsiu trid an gcothromoéid
lineach 2s — 1 = 47 aréiteach.

ll-léiridchdin ar y = mx + ¢ (Gniomhaiocht an Bhosca Airgid) — Aonad 5

Chombh luath agus a bhionn “Gniomhaiocht an Bhosca Airgid” curtha i gcrich, is féidir anailis nios
doimhne a dhéanamh ar an rdta athraithe tairiseach agus an y-thrasphointe.
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Foirmli Lineacha a Atheagru — Aonad 6

. t+1 Lo _ . . .
Is féidir t = 2s — 1 a atheagri mar s = -~ rud ata aisiuil le huimhir na céime a oibrit amach nuair

ata lion na réaltai ar eolas.

Comparaid idir Feidhmeanna Lineacha, Comhchothroméidi agus Eagothroméidi — Aonad 8

Is féidir breathnu ar an gcothromoid 2s — 1 = 47 a réiteach mar na feidhmeanna f(s) = 2s — 1
agus g(s) = 47 a chur i gcomparaid.

D’fhéadfai dha phatrun réaltai a inidchadh féachaint cathain ata an lion céanna réaltai ag gach céim
iontu araon.

Is féidir breathnt ar 2s — 1 > 47 mar na feidhmeanna f(s) = 2s — 1 agus g(s) = 47 achuri
gcompardid.

D’fhéadfai dha phatrun réaltai a inidchadh féachaint cé na céimeanna ag a bhfuil lion nios mé réaltai
ag patrun amhain na mar atd ag an bpatrun eile.

Eochairghnéithe na bhFeidhmeanna

Is iad eochairghnéithe na bhfeidhmeanna na:

1. An fearann agus an raon

2. C4d mbuaileann an graf leis an ais?

3. Cad ta tairiseach agus cad ta athraitheach sa bhfadhb?
4. lompar ghraf na feidhme

5. Rata athraithe na feidhme

Do “Gniomhaiocht na Réaltai”:

1. s é tacar na n-uimhreacha aiceanta an fearann, agus is é tacar na gcorruimhreacha, nios mé
na no cothrom le 1, an raon.

2. Nil y-thrasphointe na x-thrasphointe ag an bhfeidhm f(s) = 2s — 1,s € N.
Ma shloinntear an fheidhm mar f(s) = 1+ (s — 1)2,s € N, td an luach tosaigh, 1, agus an
rata athraithe, 2, tairiseach, agus ta uimhir na céime, s, agus lion na réaltai i ngach céim,
f(s), athraitheach.

4. Bionn aschuir na bhfeidhmeanna i gcénai deimhneach agus bionn an fheidhm ag méadu de
shior.

5. Bionn an meanrata athraithe idir aschuir tairiseach, nuair a mhéadaitear an t-ionchur de 1,
agus bionn sé ionann le 2 réalta in aghaidh na céime.




